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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 

rândul cu litere garmond.

în preajma întrunirii
congresului naţional-bisericesc.

Reprezentanţa provinciei noa
stre metropolitane este convocată, 
dupăcum am semnalat în numărul 
de Marţi, la terminul statutar în 
sesiune ordinară şi prin aceasta sunt 
împrăştiate şi îngrijorările de cari 
au fost cuprinse cercurile noastre 
bisericeşti, cari în legitima lor te 
mere vedeau cu drept cuvânt în în- 
tcnzierea convocării o nouă călcare 

ţ a drepturilor noastre garantate în 
legi pozitive.

In privinţa aceasta stăruinţele 
capului bisericei noastre au fost în
coronate de perfect succes şi în loc 
de temeri bucurie s’a sălăşluit în 
sufletele noastre, pentrucă congresul 
normează întreagă vieaţa biseri
cească, dă directive pentru desvol- 
tarea internă şi apără în caz de 
lipsă unica fortăreaţă, ce o avem, de 
toate primejdiile cari din când în 
când se descarcă asupra noastră — 
fără nici un motiv plausibil.

Şi doar de multă vreme nu a 
k avut congresul nostru la ordinea 

zilei afaceri de atâta importanţă cum 
- ‘"'sunt cele ce-şi aşteaptă resolvirea 

lor în sesiunea prezentă.
Insuş faptul, că multe din re- 

^gulam entele noastre conţin dispo- 
zf|ii parte anticuate, parte neprac
ticabile din cauza schimbărilor ce 
s’au făcut în decursul vremilor în 
dotaţia clerului, — indigită necesi
tatea revizuirei acestora şi aduce
rea lor în conglăsuire cu alte legi, 
a căror fiinţă nu noi o am dat şi 
nu interesele bisericei le-a reclamat.

Cătră aceste regulamente, anu
me al parohiilor şi cel disciplinar, 
sunt şi alte momente, cari neapărat 
cereau întrunirea congresului nostru.

Credincioşi de seamă din păr
ţile nordice ale Ardealului, credin
cioşi nu mai puţin de valoare din 
Bănat, stărue cu insistenţă pentru

F 0 IS 0 A R A .

Bemima ii Sitiiin la Bucureşti.
— Raport special. — 

c (Fine).

Şi acest concert s'a dat în faţa u 
nui public foarte număros care a făcut 
ovaţii mari cântăreţilor, în deosebi soli
stelor, cari au fost răsplătite cu buchete 
de-flori admirabile, precum şi autorilor 
prezenţi cari de repeţite ori au fost che
maţi la rampă. Mai multe piese au tre
buit bisate, în special cele poporale na
ţionale, o dovadă că s’a înrădăcinat şi în 
sufletul Bucureştilor curentul naţional al 
artei româneşti, care pănă de curând nu 
prea era luat în seamă. Aceasta e garanţă, 
că în timp scurt ne vom putea mândri 
şi pe terenul muzicii româneşti cu pro
ducte de valoare universală, alcătuite de 
un spirit priceput din bogăţia fără păre
r e  a frumseţilor muzicale ale doinei noa
stre româneşti.

Reuniunei, i-s’a oferit din partea con- 
servatoriului de muzică o frumoasă cunu-

înmulţirea episcopiilor, ca tot atâtea 
centre şi foculare de cultură

Arhidieceza, in extinderea ei 
vastă, pe lângă toată energia şi de
stoinicia factorilor dela cârmă, nu 
poate controlâ părţile cele mai ex
puse, nu poate inspiră din centrul 
îndepărtat încrederea în aşezămin- 
tele noastre bisericeşti şi nu poate 
încălzi pe toţi fiii ei cu dragostea 
de mamă iubitoare, şi aşa se în
tâmplă des, că în turma peregrinală 
din depărtare, se iyesc proroci min
cinoşi, cari caută să o seducă şi să 
producă nelinişte în conştiinţele mai 
puţin treze şi în cei mai slabi de 
înger.

Când vede şi ştie poporul că bi
serica întreagă, episcopatul şi cu 
fruntaşii clerului şi poporului stau 
la sfat asupra celor mai arzătoare 
trebuinţe, când vede, şi ceteşte, cum 
ştiu reprezentanţii bisericei să apere 
limba în şcoalele noastre, şi cer re
spectarea legilor, cei inimoşi câştigă 
puteri nouă în lupta grea ce o poartă, 
mai ales în ce priveşte catechi- 
zarea tinerilor dela şcoalele susţi
nute de stat şi de alte confesiuni, 
iar cei puţin credincioşi se întăresc 
în convingerea, că „crucea este arma 
bisericei, crucea mântuirea celorce cred 
în ea“.

In privinţa aceasta noi suntem 
una, nu este între noi divergenţă, 
nu se află între noi nimenea care 
să facă obiect de târguială chestiu
nea limbei de catehizare şi orice 
veleităţi de oportunism se sfarmă 
de stânca de granit a rezistenţei 
noastre şi a convingerii nestrămu
tate ce o avem, că — legea fără 
de limbă, este cărămidă nearsă în 
foc, cu care om cu mintea la loc 
nu-şi ridică casa sa.

Pe când în dieceza Aradului 
mai anii trecuţi se părea, că prin 
desfăşurarea tuturor neunirilor des- 
lănţuite se vor provocă scisiuni ne
calculabile, înţelepciunea arhiereu
lui a readus la limitele ordinei, le
gei şi cinstei pe toţi ceice îşi gă
sesc adăpost în biserică şi pe ceice

nă de lauri cu pantlică tricoloră în semn 
de adâncă stimă.

După concert ne-am întrunit la re
staurantul Enescu la cina de adio la care 
a luat parte pe lângă alte persoane alese 
din Bucureşti însuşi ministrul Vl^descu, 
care a dat expresie în cuvinte călduroase 
mulţămirii generale asupra prestaţiunilor 
reuniunii noastre.

Cu aceasta s’a încheiat misiunea 
noastră artistică ce ne dusese cu atâta 
dor spre capitala ţării româneşti în acest 
an de praznic naţional. Şi misiunea ne
am împlinit-o cu sfinţenie câştigând reu
niunii noastre încă o frunză de laur în 
mândra cunună a succeselor ei din cur
sul unui pătrar de veac.

Şi tocmai faptul misiunii acesteia, 
căreia i-am jertfit tot timpul şi forţele 
noastre i-se poate atribui împrejurarea, că 
cei mai mulţi membrii ai reuniunii n’au 
putut satisface în deajuns dorinţei de a 
cerceta toate aşezămintele demne de vă
zut ale capitalei României. In puţinul 
timp liber abiâ puteam dâ câte un mic 
ocol prin expoziţia mândră şi impunătoare, 
lipsiţi de răgazul de a putea privi toate 
minunatele frumseţi mai cu temei.

biserica i-a ridicat şi înălţat la po
ziţii de onoare, i-a chemat la muncă 
de consolidare şi frăţească conlu
crare.

Ca să nu ne fie bucuria com
pletă germenele discordiei a isbuc- 
nit în altă parte, unde mai puţin 
ne aşteptam şi relele, cari se sem
nalează din acea parte, ranele, cari 
sângeră trebue vindecate cu alifia 
îndurării şi a milei şi cu delăturarea 
părţilor cangrenate din corpul bi- 
sericei.

Biserica nu face politică, che
stiile politice sunt eschise din cor- 
poraţiunile noastre, dar politică bi
sericească trebue să facem şi cea 
mai potrivită este să căutăm ca cu
mulul de oficii şi de sinecure să în
cete, cei vrednici să fie puşi la lo
cul lor, eeice greşesc, ceice în mod 
absolutistic vor să cârmuiască bise
rica, să fie chemaţi la respectarea 
legilor bisericeşti, cari toate sunt 
făcute în spirit liberal, din toate 
transpiră duhul blândeţei şi a te
merii de Dzeu.

Sectele religionare duşmane bi
sericii, socialismul necreştin şi antibi- 
sericesc care nu cunoaşte limbă şi or
ganizaţie pe baze naţionale, trebue 
combătute prin apostolii păcii, prin 
preoţi luminaţi desinteresaţi, prin 
păstori cari îşi pun sufletul lor 
pentru turmă, ca să o predeâ ur
maşilor întreagă, nedecimată şi ne
infectată de buruenile veninoase 
ale amăgitorilor popoarelor.

Interesele bisericei noastre sunt 
şi au fost totdeauna identice cu ale 
statului şi dacă totuşi se găsesc 
indivizi, fii ai bisericii noastre, cari 
în nemulţămirea ori în grandomania 
lor vor să le prezinte altcum, cu cu
gete rezervate de a-şi asigură graţia 
stăpânilor lumeşti, pentru aceia nu 
putem aveâ ca biserică decât com
pătimirea pentru decadenţa lor spi
rituală şi morală. Noi prin biserică 
tindem numai Ja cultura credincio
şilor, la bunăstarea lor materială şi 
morală, la ordinea şi disciplina ne
cesară în fiecare organism cu în-

dreptăţirea la existinţă şi pe aceste 
baze stând pe cei puţini dintre noi 
uitaţi, cari calumniază instituţiuni 
şi persoane sus puse îi vom lasă să 
îşi meargă drumul întunerecului în 
speranţa că de capul lor vor re
veni la mai bune şi mai nobile 
gândiri.

Povăţuiţi de aceste vederi ne 
îndreptăm mâne paşii spre măreaţa 
biserică catedrală, care pentru prima 
dată deschide porţile sale pentru 
reprezentanţii bisericei întregi, im
plorăm darul duhului sfânt şi întă
riţi în credinţa, că închegarea şi înflo
rirea bisericei noastre eîntărirea nea
mului nostru, vom lucră fiecare după 
puterile cari ni-le-a dat Dumnezeu, 
ca să-i asigurăm o desvoltare paci- 
nică în intern, pentru de a o face 
cetate nebiruită în faţa oricăror 
atacuri, vină ele dela oricine, — iar 
legile şi concluzele ce le vom luă 
vor fi izvorâte din necesităţile bine
lui public pe care îl servim cu to t 
devotamentul nostru.

Nicolae Ivan 
deputat congresual.

Din parlament.
După o pauză destul de lungă, dieta 

ţării, această maşină greoaie şi scumpă, 
şi-a început de nou activitatea. Mercuri în 
10 Octomvrie n. a ţinut prima şedinţă după 
vacanţele lungi de vară.

N’a fost o şedioţă numai formală, ca 
de regulă, ci o şedinţă lungă şi destul de 
interesantă. Deputaţii s’au prezentat în 
număr destul de mare, iar miniştri ţării, 
lucru rar, au fost toţi de faţă la deschidere, 
afară de unul.

Prezidentul lusth Gyula a făcut co
municare despre cele întâmplate în cursul 
vacanţelor, şi apoi a dat cuvântul minis
trului prezident, dlui Wekerle, care s’a pro
nunţat cu privire la programul de muncă 
al dietei.

A propus, ca proxima şedinţă să fie 
ţinută astăzi, Vineri, când guvernul îşi va 
prezentă proiectul de budget pentru anul 
viitor, şi diferitele rapoarte legate de el. 
Tot atunci îşi va face domnul ministru-

ţite răscoliseră de 3—4 zile pacea oraşu-, 
lui. Toate stradele erau înţesate de lume, 
pe toate edificiile fâlfăiau steagurile tri
colore şi întreg oraşul se îmbrăcase în 
haine de sărbătoare. După câteva discur
suri plini de cea mai caldă dragoste din 
ambele părţi, am pornit braţ în braţ ca 
Craiovenii, în frunte cu muzica militară, 
ocolind stradele principale pănă la şcoala 
normală, care ni-a pus la dispoziţie toate 
comodităţile adevăratei ospitalităţi. Pre- 
tutindenea în treacăt ferestrile erau pline 
îndeosebi de dame, cari fâlfăiau batistele 
şi ne urau bun sosit. Eram zăpăciţi df 
osteneala zilelor de mai înainte şi de ne
aşteptata dragoste cu care am fost pri
miţi. Craiovenii ne-au pus la dispoziţie 
tot ce ne trebuiâ, toate mijloacele de co
municaţie, ba înşişi oamenii privaţi ne fă
ceau în cinste servicii, cari necc honafc
ar fi trebuit răsplătite în r .-,a_
ţiei lor.

Seara s’a dat un b 
sit, la care au luat r 
de valoare ale Cr(’
am asistat la oarea
noastră de nica* şi
„Hora“. S u6 piese de-

0  singură, zi de pauză ne-a dat pri
lejul să cercetăm muzeul şi câteva aşeză
minte naţionale, apoi să ne încălzim su
fletul în faţa minunatelor monumente ale 
gloriei româneşti şi pe urmă să ne îndu
ioşăm în pragul mormintelor, unele de
stul de părăsite, ale sufletelor mari, ce 
îşi dorm somnul de veci în cimiteriul 
Belu. Cu sfinţenie ne-am apropiat de 
groapa lui Eminescu şi cu capetele de
scoperite i ne-am închinat, cântându-i 
predilecta ultimă dorinţă „Mai am un 
singur dor“. Teiul dela creştetul lui se 
legănă uşor în adierea vântului de seara, 
pe când noi ne-am depărtat cu sufletele 
înduioşate dela acest loc sfânt.

Plecarea.
Cu cele mai bune şi senine impresii 

am urcat Duminecă dimineaţa trenul ce 
ne ducea spre o nouă ţântă: Craiova. De 
câteva zile venise la Bucureşti însuşi pri
marul cu o deputăţie ca să ne invite în 
frumosul oraş cu un falnic trecut istoric. 
După ameazi la trei ore am şi sosit. 0 
lume imensă ne aşteptă la gară cu două 
muzici militare, cu steaguri, frunză şi verde. 
Toi oraşul era alarmat. Apeluri insufle-
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prezident, şi expozeul ca ministru de fi
nanţe. In şedinţa de astăzi va prezenta 
şi domnul ministru de comunicaţiune cinci 
proiecte de lege, cari imediat vor fi îm
părţite eomisiunilor spre studiare. In urmă 
a propus dl ministru-prezident, ca în săp
tămâna viitoare dieta să ţină proxima şe
dinţă, în care va decide, când vrea să 
pună în curgere discuţia asupra budgetu
lui şi asupra proiectelor de lege prezentate.

Prezidentul enunţă^ ca concluz, — 
după ce a conznltat dieta, — că propune
rile dlui ministru-prezident sunt primite.

In şedinţa de astăzi se va alege şi 
chestorul dietei, în locul lui Toth Jânoş, 
care a fost numit secretar de stat, şi va 
răspunde ministrul de justiţie la interpelarea 
ce i-a adresat-o în vară fostul deputat so
cialist Achim în chestia arestării administra
torului'domnului ministru de honvezi.

După ce s’au enunţat toate acestea din 
partea prezidentului, au urmat interpelările.

Szemere Miklós interpelează în chestia 
decadenţei morale a presei maghiare. Se 
plânge, că în Budapesta apar mai multe 
foi decât în Yiena, Londra ori Roma. 
Cele mai multe sunt însă susţinute, nu de 
public, ci de guvern şi' de bănci. Li-se 
plătesc sume fabuloase, sub diferite forme 
şi sub diferiţi titli. Atacă necuviinţa cu 
care scriu unele gazete despre membrii 
guvernului şi întreabă: Unde e procuro
rul? Nu se mai poate face proces de presă 
în Ungaria? (Ba se poate, însă numai ga
zetarilor nemaghiari! Red.) Cere deci, ca 
guvernul să caute şi să îndrepte moravu
rile presei. Ba cere, ca dieta să exmită 
o comisiune parlamentară pentru studie
rea chestiei. îşi formulează pe scurt ast
fel întrebarea: Are cunoştinţă domnul mi- 
nistru-prezident despre abuzurile de ne
suferit cari domnesc în raporturile de 
presă, şi are intenţiunea să le saneze ?

Ministrul-prezident Wekerle răspunde 
numai decât. Recunoaşte, că e aşa cum 
a spus interpelantul. Dar îndreptarea tre- 
bue să se facă încet şi să vină deîa sine. 
Guvernul subvenţionează gazete numai de 
acelea, cari nu s’ar putea susţinea altcum, 
şi de acelea, cari sunt necesare, pentruca 
să contracareze aspiraţiunile şi agitaţiile na- 
ţionaliste. (Tot bietele naţionalităţi sunt de 
vină! Red.) Va căuta însă, ca toate sub
venţionările de prisos să fie sistate.

Casa ia la cunoştinţă răspunsul dlui 
ministru-prezident.

Urmează interpelaţia deputatului ro
mân Dr. Alexandru Vaida-Voevod. Se plângă, 
că femeile nu sunt admise să studieze la 
univerzitate, iar celor admise li-se fac 
greutăţi. întreabă pe ministrul de culte 
şi instrucţiune publică, dacă are cuno
ştinţă despre aceasta şi dacă are intenţiu- 
nea să delăture pedecile?

Ministrul nu a răspuns. Va răspunde 
altădată. Cu aceasta şedinţa s’a terminat 
şi a fost închisă la orele 1 şi jumătate,

corul bărbătesc condus de dirig. I .  Stoloviu, 
toate naţionale, precum şi două de orhe
stră, sub conducerea dir. Stoianovich. Fap 
tul, că întreg programul a fost curat ro
mânesc ne-a făcut impresie foarte bună. 
Execuţia a fost cât se poate de succeasă. 
Luând în considerare faptul, că aceste co
ruri există abia de doi ani şi au realizat 
progrese frumoase pe terenul muzicei na
ţionale ne legănăm în măgulitoarea con
vingere, că în timp scurt vor deveni unul 
din cei mai puternici factori ai muzicei 
naţionale româneşti.

A doua zi, Luni seara, a fost concer
tul nostru cu programul concertului II. din 
Bucureşti, înlocuiudu-se un punct de solo 
al doamnei Lucia Cosma, dela care re
nunţase, cu un solo de bas cântat de dl 
Aurel Medrea.

Osteneala atâtor zile grele ne istovise 
puterile aşa că acest concert pe noi nu ne-a 
satisfăcut întru toate. Craiovenii însă în 
extasul dragostii lor pentru noi au trecut 
peste micile defecte şi ne-au răsplătit cu 
atâta însufleţire, încât ni-se părea că to
tul e numai un vis. Solistele au fost răs
plătite cu buchete .admirabile de flori, iar 
.reuniunei noastre i-s’a oferit în semn de

Dela Caransebeş.
Dăm în întregime vorbirea cu care 

s’a făcut în Caransebeş desvălirea statuei 
Maiestăţii Sale, Duminecă în 7 Octombre 
n. c. A fost rostită de domnul Constantin 
Burdia, prezidentul comunităţii de avere 
din Caransebeş, care era încunjurat de 
membrii comitetului pentru ridicarea sta
tuei, între cari se afla ş1" P. S. Sa, epi
scopul Popea, patronul, şi Preacuvioşia 
Sa, Archimandritul Musta, vice-prezidentul 
comisiunii. Vorbirea a fost rostită în un- 
gnreştr, şi a fost adresată Alteţii Sale, Ar- 
chiducelui Josif, care ,a reprezentat pe Ma
iestatea Sa la această serbare. A fost ur
mătoarea :

Alteţa Voastră! Dacă frunzărim pa
ginile istoriei, ne putem convinge, că a- 
proape fiecare paging este aşa zicând u- 
dată de sânge, şi că iubita noastră pa
trie a avut să treacă prin multe rele şi 
neplăceri.

Timpuri periculoase au trecut peste 
noi în trecut şi numai înţelepciunea dom
nitorilor din ilustra casă de Habsburg şi 
vitejiei naţiunii avem să mulţămim, că 
pericolele au trecut, că am ajuns timpuri 
pline de speranţă şi glorioase, în urma 
cărora am putut fi şi noi părtaşi de cul
tura şi civilizaţia altor popoare culte din 
vecinătatea noastră.

Dar cu mult mai greu şi prin grele 
lupte şi suferinţe am ajuns noi în posesi
unea acelei culturi la care alte naţiuni în 
pace şi fără conturbare au putut ajunge.

De fiecare colţ al patriei noastre ne 
leagă câte o amintire neperitoare şi fie
care palmă de pământ siliţi am fost să o 
câştigăm ou sânge şi în conţinu am avut 
să stăm cu arma în mână ca să putem 
păstra pământul câştigat.

Pe munţi şi văi s’a purtat luptă 
crâncenă, începută de puterea fără mar
gini a Semilunei, al cărei scop era ocu
parea apusului şi nimicirea creştinismu
lui.

In. părţile mărginaşe ale patriei noa 
stre au fost mai ales luptele crâncene, şi 
faţă de aceste lupte noi am fost acea 
stâncă neînvinsă, de care s’au frânt 
săgeţile duşmănoase, aşa că acum cu mân,- 
drie ne putem făli cu aceea, că Ungaria 
a fost mântuitoarea apusului şi a creşti
nătăţii.

Am fost pionerii civilizaţii şi ai 
creştinătăţii, cari am fost aşezaţi în cele 
mai expuse şi periculoase poziţii, aşa 
că furtunile cari ameninţau patria, în pri
mul rând pe noi ne-au atins, iar încrede
rea distingătoare pusă în noi a trebuit să 
o rescumpărăm cu sânge şi viaţa celor 
mai distinşi şi celor mai viteji, iar atunci 
când viforele ameninţătoare au ajuns la 
culme, când pericolul ameninţător tot mai 
mult zguduia porţile patriei, când acest 
pericol ameninţa existenţa noastră ca stat 
precum şi instituţiunile noastre cu totala 
lor nimicire, atunci glorioasa casă de Habs
burg a luat refugiu la cele mai eficace

mijloace pentru delăturarea pericolului, 
instituind şi organizând instituţiunea gra- 
niţii militare.

Spre scopul apărării Bănatului-Seve- 
ri L şi a părţilor mărginaşe s’a instituit 
cu sediul în Caransebeş regimentul româ- ■ 
no-Banatic nrul 13.

Alteţa Voastră! Glorioasa casă de 
Habsburg ne-a ţinut demni şi pe noi, po- 
poraţiunea acestui ţinut, încredinţându-ne 
nouă apărarea părţii mărginaşe a patriei, 
pe care a ameninţat-o duşmanul deodată 
din trei părţi. Şi când privim îndărăt 
la timpurile trecute, cu mândrie putem 
afirma, că am satisfăcut cu succes încre
dinţării primite din partea casei domni
toare.

Credinţa neînfrântă faţă de tron şi 
nemărginita iubire faţă de patrie a fost 
conducătoarea care în momentele de de
sperare ne-a insuflat curaj, predispunân- 
du-ne la aducerea celui mai mare sacri
ficiu, alergând la primul strigăt pentru 
apărarea tronului şi a patriei, şi ducând 
la învingere steagul desfăşurat.

Pentru vitejia noastră, pentru ade
văratul şi neinteresatul nostru patriotism 
şi nestrămutata alipire faţă de glorioasa 
casă domnitoare, în mai multe rânduri 
am fost învredniciţi de recunoştinţă şi 
distincţie primită din partea domnitorului.

Iar când a sosit timpul şi când cu schim
barea împrejurărilor s’a întrodus dorinţa 
apărării generale a devenit superfluă sus
ţinerea graniţei militare şi a marilor şi 
grelelor dorinţe încopciate cu această in- 
stituţiune, gloriosul şi înţeleptul nostru 
rege Franeisc Iosif I, prin prea înalta sa 
ordinaţiune din anul 1873 a disolvat fo
stul regiment româno-banatic Nr. 13.

A urmat apoi pentru graniţă o eră 
nouă, era civilizaţiei, devenind şi noi 
părtaşi constituţionalizmului iubitei noa
stre patrii, am devenit egali îndreptăţiţi 
cu ceilalţi cetăţeni liberi ai liberei noa
stre patrii. Dar n’am fost împărtăşiţi nu
mai de plenitudinea drepturilor cetăţe
neşti şi politice, ci gloriosul nostru dom
nitor şi chiar în altă privinţă nu şi-a ui
tat de credincioşii Săi grăniceri. Nu şi-a 
uitat că locuitorii acestui ţinut peste 100 
ani au trebuit să stee înarmaţi păzind 
şi apărând graniţele statului, pentru cari 
servicii i-a şi răsplătit în abundanţă, ffi- 
cându-i stăpâni peste păduri, izlaze şi 
alte realităţi, în valoare de mai multe mi
lioane, iar prin aceea că din nou le-a re
cunoscut şi întărit drepturile şi privile
giile lor strămoşeşti, a dat dovadă strălu
cită, cât de mult a apreciat alipirea 
însufleţită şi desinteresată a acestui po
por faţă de tron şi de patrie.

Această străformare s’a întâmplat 
înainte cu 30 de ani, şi de abia a trecut 
o generaţie de om şi seculara credinţă 
faţă de domnitor cu putere erumpătoare 
a străbătut în inimile poporului grănicier, 
iar iubirea şi recunoştinţa a devenit tot 
mai intensivă şi generală, aşa că tot mai 
mult a prins teren acea ferbinte dorinţă

de a dâ şi în mod vizibil expresie a- 
cestor simţăminte, pe cari să le dovedim 
înaintea lumii şi să le eternizăm pentru 
generaţiunile viitoare.

Şi iată, că cuvântul trup s’a făcut.
Ideea a aflat însufleţitoare primire 

la toate straturile poporaţiunii noastre. 
Să ridicăm monument Maiestăţii Sale, bu
nului nostru rege, aducere aminte, săpată 
în metal, care pe vecie să vestească glo
ria Maiestăţii Sale, vecinica Lui amintire, 
precum şi omagiul de recunoştinţă a su
puşilor Săi! Şi primul strigăt a pus în 
vibrare corzile inimii, a reîmprospătat 
glorioasa amintire a strămoşilor, şi pre
cum atunci vocea supremului comandant 
a pus în picioare, gata spre războire, pe 
grăniceri, tot astfel şi acum iustituţiuni 
şi privaţi, mic şi mare, sărac şi bogat, cu 
însufleţire au contribuit cu dinarul lor 
pentru sublimul scop.

Măreaţă stă deja statua de metal şi 
răpitoare în sublimit tea sa! Lăsaţi vălul 
pentruca în mod omagial să privim spre ea.

Simplu, dar maiestos stă înaintea noa
stră chipul de metal al bunului nostru 
rege fără embleme şi fără inscripţiuni!

Gloriola feţei Sale radiază spre noi, 
iar privirea-i limpede şi binevoitoare stră
bate în depărtare.

Iar noi privim spre es, stăpâniţi 
de simţămintele neperitoarei recunoşti]^1, 
inimile noastre sunt puse în mişcare, căci 
chipul de metal în vecii vecilor va vesti 
nemărginita lui bunătate, inima* Sa cea no
bilă.

*

#

Şi vecinie să stee monumentul ca o 
vecinică aducere aminte a grandiozităţii 
domnitorului, precum şi ca o dovadă a 
iubirei recunoscătoare a poporului.

Iar acum în numele întregului po
por diu fosta graniţă, dăm Alteţei Voa
stre expresiunea celei mai simţite xnulţă- 
miri, pentrucă la intima şi familiara noa
stră festivitate ne-aţi onorat cu înalta 
Voastră prezenţă, rugându-Vă totodată ca 
să binevoiţi prea graţios să aduceţi la cu
noştinţă Maiestăţii Sale, bunului nostru 
rege, nestrămutata noastră credinţă faţă 
de tron, neperitoarea recunoştinţă faţă de 
casa domnitoare, alipirea şi umilirea faţă 
de patrie, precum şi omagiile noastre de 
supuşi ai Maiestăţii Sale.

Trăiască regele!
Trăiască patria! %.

«

Instrucţia publica în anul 1904.
In ministerial de culte şi instrucţiune 

publică a fost compus un amănunţit ra
port (probabil cătră parlamentul ţării) 
despre starea instrucţiunii publice din 
ţara noastră, cu finea anului 1904. Da
tele cuprinse în acest raport, şi publicate 
şi în unele din ziarele maghiare, sunt in
teresante şi instructive. Din ele aflăm, , 
că în anul 1904 numărul copiilor obligaţi 
să cerceteze şcoala a fost următoriul: 
3,087-739. Faţă de anul premergător (1903) 
e de constatat deci o creştere de 55-000. 'iŞţ 
Dintre copiii datori să cerceteze şcoala 
au fost de naţionalitate maghiară 51%, 
de naţionalitate română 16%- Restul cade 
asupra celorlalte naţionalităţi. ■ ™

Dintre şcoalele elementare existente 
sunt şcoale de stat numai 11%, şcoale 
comunale 80/0, particulare l*85°/0, restul 
tot şcoale confesionale, şi anume, catolici 
32%, gr. cat. 12,%, gr- orientale 11% n -  
formate 11%, evangelice 8%, etc. Nu
mărul tuturor şcoalelor din Ungaria e 
acesta: 16,014, dintre cari însă 2C8 nu au v 
funcţionat, din motive deosebite, mai ales 
însă din motivul, că n’au avut învăţători.

învăţători sunt în ţara întreagă 29,179, 
dintre cari învăţători de stat 4715, restul 
tot învăţători confesionali.

Dintre cei obligaţi să umble la şcoală 
cercetează şcoalele mai bine Nemţii, cu 
89'60%, apoi Croaţii, cu 85%, vin în ur
mă Slovacii, cu 84%, apoi Ungurii cu 80% ,
Sârbii cu 76% şi Românii cu 66%. Cei 'jp
din urmă sunt Rutenii, cu 60%. Luaţi 
însă elevii după comitate, raportul con- 
stată, că tocmai în comitatele cele mai 
tari ungureşti, cercetarea şcoa'ei e mai slao&

Pentru şcoalele de stat, guvernul 
a cheltuit 9,809-976 coroane, iar pentru

neprihănită dragoste o liră de lauri cu 
pantlică tricoloră şi cinci coarde de aur.

Ospitalitatea fără seamă a Craiove- 
nilor ne-a călăuzit pănâ în clipa plecării 
noastre. In timpul scurt cât am stat acolo 
s’au dat în onoarea noastră nu mai puţin 
ca patru banchete, am fost conduşi la a- 
şezămintele oraşului, am cercetat admira
bilul parc Bibescu, pretutindenea fiind în- 
timpinaţi cu muzică militară şi alaiu.

Marţi la 11 ore ne-am luat adio dela 
acest oraş, care ne-a primit la sinul său 
cu dragoste neţărmurită. Ne-am despărţit 
cu durere în suflet pentrucă au fost prea 
frumoase clipele câte le-am petrecut în 
mijlocul lui. Despărţirea la gară ne-a în
duioşat pe toţi, uralele nu se mai sfârşiau 
încât îţi părea că Craiova nu vrea să ne 
mai lase să plecăm dela sinul ei atât de 
primitor.

Dar am plecat, ducând cu noi cel 
mai senin belşug de impresii, cari vor stră
luci pururea ca raze luminoase în labirin
tul amintirilor noastre.

In calea întoarcerii noastre iar ne-au 
surprins bravii Râmniceni, ca şi la intrare 
în ţeară, cu alaiul lor de dragoste fră
ţească. In cele câteva clipe de repaus

s’au rostit nu mai puţin ca opt vorbiri 
însufieţitoare şi s’au golit tot atâtea bu
toaie de bere. Ni-s’au servit mezeluri şi 
beutură din belşug. Şi dela Râmniceni 
ne-am despărţit cu o vădită duioşie în 
suflet şi ne-am aşternut drumului spre 
casă. Soarele încă ni-se părea că s’a în
duioşat căci îşi plecase capul pe creasta 
muntelui din zare, amurgul începuse să-şi 
întindă aripile somnuros peste câmpii ce 
începeau să se strâmtorească tot mai mult 
între dealurile ce se înşiruiau tot mai 
multe şi mai grele.

Iată-ne iar între munţi. Oltul ne în- 
timpină cu jale şi undele lui parcă ne zic 
un dureros „rămas bun“, iar pe când noaptea 
îşi întindea mohorâtul vestmânt peste co
drii de brad am ajuns în graniţă. Un 
cântec vitejesc încă, un oftat duios, un 
rămas bun pământului românesc şi trenul 
ţării noastre ne ia în primire, pentrucă 
după un ceas de vreme să ne aducă acasă, 
obosiţi şi trudiţi de sbuoiumul celor 12 
zile petrecute în senzaţii, cari azi ne par 
un adevărat vis întraripat, care pururea 
ne va alintă în cele mai frumoase amin
tiri. Jianu.



şcoalele confesionale a dat ajutoare în 
sumă de 3,486’615 coroane. In cele 16,014 
de şcoale instrucţia s’a făcut exclusiv în 
limba maghiară în 56 la sută, pe când în 
22 la sută instrucţia s’a făcut în mai mul- 

^  te limbi, iar în 22 la sută exclusiv în limbi 
nemaghiare.

Publicăm şi noi datele acestea, pen- 
trucă se poate să avem trebuinţă cândva

Sele: dar mai ales pentru a se vedeâ, 
statificarea tuturor şcoalelor confesio

nale din ţară nu e lucru tocmai uşor. 
Pentrucă dacă pentru şcoalele cu 4715 
învăţători de stat, se oheltuesc aproape 

jL  10 milioane coroane la an, pentru cele
lalte şcoale confesionale, cu 24,464 învă
ţători, s’ar mai cere încă de cinci-ori atâta 
Şi de unde să iee statul atâtea milioane?

; N O U T Ă Ţ I .
^  Mandatul de deputat al dep. român

Dr. Alexandru Vaida a fost definitiv veri- 
fiicat în şedinţa de Marţi a comisiei IV 
esmisă spre acest scop. Tot aceasta va 
dezbate în 17 Oct. mandatul dep. Dr. G. 
Popovici, iar comisia III în 16 Oct. man
datul dep. Cor. Brediceanu.

*
Cununie. Mâne Duminecă, în 1/14 

Ootimvrie d. a. la orele 4 se va săvârşi 
î^biserica noastră catedrală cununia dlui 
Octaviun Goga, primsecretar al „Asociaţiu- 

♦  nii* cu dşoara Hortenzia Cosma. drăgălaşa 
fiică a dlui Partenie Cosma. Sincere fe
licitări. *

Şcoalele de stat. Ministrul de culte 
Apponyi a ridicat în budgetul său poziţia 
şpoalelor poporale cu sume conziderabile. 
Scopul ministrului e să înfiinţeze şcoale 
de stat cât se poate de multe, încă în 
anul acesta, în special pe teritoriul locuit 
de naţionalităţi şi acolo unde se simte 
lipsa fortificării intelectuale a poporului 
maghiar. Deocamdată sunt luate în per
spectivă comitatele Ciănad. Bichiş, câteva 
din Ardeal şi din nordul Ungariei, în Slo-
văcime. Aşa scriu ziarele maghiare.♦

Maghiarizarea numelor de comune.
La ordinul ministrului de interne s’a por
nit o muncă intensivă în minister pentru 
terminarea maghiarizării numelor de co
mune. Principiul ar fi restabilirea numiri
lor celor vechi pe cari le-au avut comunele 
înainte(l) de a se romaniza sau slovăci. De 
aceea se fac studii prin arhivele comita
telor ca să se descopere aceste numiri. 
(Wie mai multe însă de sigur nu se vor 
află şi vor trebui botezate din nou.

*
Mitropolitul dia Blaj, Dr. Victor 

Mihali — scrie „Unirea“, — a plecat la 
Roma ca să viziteze mormintele apostoli
lor şi să raporteze papei despre starea arhi-
diecezei gr. cat. în cei cinci ani din urmă.*

Biserică română în Sofia. Românii 
din Sofia au ridicat o biserică de toată 
frumseţea în capitala Bulgariei. Se va
sfinţi în luna viitoare.*

„Steaua albă“. Sub firma aceasta se 
va înfiinţa în Bucureşti o Ligă, contra 
imoralităţii publice şi private. Va urmări 
ca scop reunirea tuturor conştiinţelor 

. drepte în contra maréi decăderi moraie, 
'  şi va luptă împotriva imoralităţii sub toate 

formele ce le are. Ya luptă în special în 
in contra alcoolismului, în contra presei 
imorale, în contra minciunei individuale 
şi sociale, în contra spectacolelor corum- 
pătoare şi a jocurilor barbare, în contra 
tuturor jocurilor de cărţi, etc., etc. Ii do
rim cea mai desăvârşită isbândă!

*
lubilenl „Zastawei*. Dumineca tre- 

iWtă şi-a serbat ziarul „Zastawa“ din Ne- 
oplanta iubileul de 40 ani de existenţă, 
şi de muncă în ogorul deşteptării popo
rului sârbesc din Ungaria. Ziarul a fost 
înfiinţat de renumitul naţionalist sârb 
Svetozar Milet'ci. Programul ziarului a fost 
totdeauna naţional sârbesc, pentru care 
redactorii lui au avut să îndure pedepse 
şi închisoare. Deputaţii naţionalişti din 
dietă l-au felicitat pe cale telegrafică. II 
felicităm şi noi dorindu-i putere de viaţă 
şi energie pentru ca să şi poată aduce ia 
izbândă doririle pentru cari s’a angajat la 
luptă de atâţia ani. *

Constituire. Societatea de lectură 
„loan Popasua a tinerimei studioase dela 
institutul teologic-pedagogic din Caranse
beş s’a constituit în şedinţa sa din 17 Sep- 
temvrie 1906 st. v. sub presidiul D-lui

f rofesor Icsif Bălan, în modul următor: 
rezident: Iosif Bălan, profesor. V. prezi

den t: Nicolae Popovici, teol. c, III. No
tar I : Aurel Simu, teol. c. III. N otarii
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I Aurel Bălan, ped. c. IV. Bibliotecar: 

Vichentie Ciorogariu, V. bibliotecar : Spa- 
I sie Crâsta, ped. c. III. Cassar: Iosif Ca- 
1 regia, teol. c. II. Controlor: loan Ştefan, 

ped. c. IV. Membrii în comitet: Virgil 
Musta, teol. c. III. Petru Vue, teol. c Iii. 
Antoniu Atnagia, teol. c. III. Coriolan Po- 
oovici, teol. o. II. Aurpl B * ! p h , t e c i .  c. I. 
Iuliu Ionescu, teol. c. I. Alexandru Florei, 
ped. c. IV. Emil Nistor, ped. c. III. Nico
lae Vasilie, ped. c. II. loan Şărăngheu, 
ped. c. I. *

La fondurile „Reuniunei sodalilor 
români din Sibiiu“ s’au mai făcut urmă
toarele daruri şi anume: prietinii dlui Tor- 
dăşianu fraţii Ieronim Preda, directorul 
librăriei arhidiecezane şi Victor Preda, 
măestru măsar (Avrig), dăruesc „Fondului 
Victor şi Eugenia Tordăşianu, pentru în
zestrarea fetelor sărace dar cu alipire cătră 
Reuniune*, fiecare câte 10 cor., în total 
20 cor.; dl loan German, catehet în Brad, 
din prilejul hirotonirei sale întru presbiter 
dărueşte „Fondului masa învăţăceilor me
seriaşi“ 4 cor. şi tot dsa dărueşte „Fon
dului de 20 bani pentru cumpărarea unei 
case cu hală de vânzare* 1 cor.; la acest 
din urmă fond au mai dăruit: Filip Şu- 
iagă, înv. (Lăpuşnic) 5 cor., Ignatie Vişoiu, 
ales paroh în Vâlcele rele 1 cor. şi Ana- 
stasiu Beşa, funcţ. conz. din prilegiul ani
versarului al 23-lea al naşterii sale 2 cor.

*
Natanail, mitropolitul Bulgariei a 

murit în zilele trecute în Filipopol, unde 
a fost înmormântat Joi. A fost unul din
tre luptătorii pentru liberarea Bulgariei.

*
„Reuniunea sodalilor români din 

Sibiiu“ în serviciul copiilor săraci. Soci
etatea „Pomul de Crăciun“ pentru ajuto
rarea copiilor săraci, fără deosebire de 
naţionalitate, a dat Duminecă în 7 Octom- 
vrie n. a. c. în sala dela „Gesellschaftshaus“ 
un concert la care a cooperat între alte 
reuniuni germane şi „Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu.“ Concertul a fost bine 
cercetat. Corurile au cântat spre deplina 
mulţămire a celor* prezenţi. Constat că şi 
deastădată Reuniunea sodalilor s’a achitat 
îu mod vrednic, Onoare conducătorului 
corului, Candid Popa. La ivirea pe podiu, 
corul, împodobit cu frumosul port sălişte- 
nesc ce 1 purtau damele, a fost întimpinat 
cu furtunoase aplauze şi cu strigăte de 
„trăiască* din partea publicului german. 
A cântat „La fântână* de A. Bena ; în 
urma repeţitelor aplauze a mai cântat o 
bucată afară de program. Comitetul Reu
niunei a fost reprezentat prin v.-preziden- 
tul său dl G. Poponea şi prin membrii: 
FI. Cruciţa, Şt. Duca, N. Stoica, I. Părău 
şi I. Marcu. Dintre corurile germane s’a 
distins corul reuniunei „Arbeiter Bildungs
verein“, condus de neobositul măestru 
de muzică Hermann Kirchner, care în cu
rând ne părăseşte, trecând în România, şi 
lăsând negreşit regrete adânci în urma sa.

*
Internatul român de băieţi din Cer

năuţi a fost inaugurat în mod festiv Dumi
neca trecută. Actul sfinţirii l-a săvârşit I.
P. S. mitropolitul Vladimir, au ţinut vor
biri prez. societăţii pentru cultură Dioni- 
sie cav.-de Bejan şi Dori Popovici A vor
bit în numele guvernului prez. ţării Dr. 
Bleyleben, care salută opera săvârşită de 
Români prin mijloacele lor proprii şi pro
mite că va sprijini din răsputeri această 
instituţie. *

Congresul ştiinţelor sociale, primul 
de acest fel în România, s’a ţinut Luni, 
Marţi şi Mercuri în Bucureşti. S au ţinut 
în aceste zile vorbiri şi conferenţe despre 
48 teme sociale. A fost deschis Duminecă 
şi prezidat de dl. O. Dissescu. A vorbit 
prez. Academiei I. Kalinderu, N. Xenópol 
şi C. Dissescu. Congresul a fost împărţit 
în trei secţii: 1) economia socială, 2) che
stii sociale, 3) chestii social-medieale şi 
juridice. Şedinţele s’au ţinut în o sală 
dela univerzitate în faţa unei mari azistenţe.

*
Graţie. Cincizeci de delicuenţi po

litici din Rusia, cari au fost pedepsiţi cu 
exil în Siberia, au fost agraţiaţi sub con
diţia, că părăsesc imediat ţeara şi timp de 
cel puţin doi ani nu se întorc în patrie.

*
Venitele lui Kant. Un biograf al lui 

Kant dă un conspect interesant despre ve
nitele modeste cu cari îşi susţinea exi
stenţa marele filosof Kant. Tot venitul 
lui consta din trei lefuri: una ca profesor 
la univerzitate, care îi aducea cu toate 
venitele latéraie împreună (bucate, aju
toare, taxe de examen) 385 taleri, a doua 
ca senator care îi aducea 43 taleri şi a 
treia ca senior al facultăţii filozofice cu 
100, taleri şi 220 tal. ajutor extraordinar, 
întregul venit îi era deci 760 taleri. As
tăzi cugetători cu mult mai mici ca el 
trag suma aceasta înzecit.

Din public.*)
Răspuns la „Altă lămurire“.

Stimate die redactor! Notiţa inofen- 
zivă ce aţi publicat în Nr. 93 al „Tel. 
Rom." din a. c. la Varietăţi, despre hotă
rârea luată de conferenţa fruntaşilor po
porului românesc din părţile Agnitei de a 
înfiinţa o bancă românească centrală în 
Agnita, a produs multă supărare în cer
curile conducătoare ale băncii „Cordiana* 
din Fofeldea.

Dar supărarea, manifestată aşa de 
făţiş în public, nu e motivată. Iată de ce.

Fofeldea e departe de Agnita, preste 
văi şi dealuri. Iar comunele din cari se 
alimentează „Cordiana* stau afară de pe
riferia, în lăuntrul căreia îşi va dezvoaltă 
acţiunea sa „Frăţia“ din Agnita. De con
curenţă din partea noastră, prin urmare, 
nu ar avea să se teamă,

Ce poate fi deoi cauza, că dl N. Pe- 
trescu se îndeasă la noi acasă cu filiala 
dsale, pe care mai uşor o-ar fi putut în
fiinţa şi susţinea înainte de aşezarea mea 
aici, deci fără ajutoryrl meu, decât acum 
în contra voinţei mele ? Atât de naiv 
nu-1 ţm pe dsa, să presupună în mod se
rios, că mă simţesc doar măgulit cu rolul 
de „bărbat de încredere“ al filialei, dat 
cu abundanţă ridicolă la câţi frunză şi 
iarbă în comunele din tractul meu?! Un 
motiv personal trebue să fie la mijloc. 
Numai aşa se poate explica, — dar nu şi jus
tifică, — agresiunea cu care tăbăreşte 
împotriva mea în Nr. 101 al „Tel. Rom.* 
din anul acesta. Mănia e semnul slăbiciu- 
nei, iar invectivele denotă nu numai lipsa 
argumentelor, ci şi ceva mai mult.

E deci lucru evident că nu pot pri
mi sfaturi moralizătoare dela dsa, măcar 
că e director executiv al unei bănci cu 
nume, — cum îi place să o laude, — fi
indcă nu-1 ţin de competent să mi-le dea. 
Să mă explic.

In 16 Maiu a. c. când am discutat 
amândoi pentru primadată asupra obiec
tului, şi eu susţineam că ccnzider banca, 
pe care voiam să o îi.fiinţăm în Agnita, 
de o instituţie cu menire dupiă: eco
nomică şi culturală, dsa a zis: eu banca 
o consider de „geschäft.“ „înfiinţaţi voi 
bancă în Agnita, fac şi eu filială acolo şi 
o aşez peste drum, boltă în contra boitei, 
şi ne batem*.

Şi un om, care profesează astfel de 
principii, mai împarte lecţii de morală?! 
Cu acestea aşi putea conziderâ discuţia 
încheiată. Dar pentru ca publicul cetitor să 
nu fie dus în rătăcire, reflectez cu permi
siunea on. redacţiuni exactităţilor debitate 
în corespondenţa sus amintită următoarele :

1. Eu nu sunt şi nici n’am pentruce 
să fiu supărat pe comuna Fofeldea, n’am 
tras la îndoială că n’ar fi comună mare, 
frumoasă ori fruntaşe, fie şi în superlativ 
cum îi place dlui Petrescu, n’am negat 
faptul, că din sinul ei au ieşit bărbaţi mari, 
nici n’am afirmat, că aci oamenii nu ar 
fi cu dare de mână şi muncitori. La avan
tajele acestea însă nu ne putem arogă 
merite, nici eu, dar nici dl Petrescu şi ele 
nici nu stau în legătură cu obiectul.

Tendenţa dsale se vede că a fost, pe 
deoparte se abată atenţiunea cetitorului 
dela obiect, pe de alta să mă facă urgisit 
înaintea locuitorilor din acea comună, iar 
pe sine să se ridice in ochii lor.

Ceeace eu jn adevăr am afirmat, a- 
ceea susţin şi nici dl Petrescu nu va pu
tea negă, anume: că Fofeldea e o comună 
sătească situată între dealuri; iar Agnita 
e comună opidană situată mai la şes. De 
aceea şi doreşte dsa să vie la noi cu fi
liala, pe când noi nu ardem de dorul să 
mergem acolo cu „Frăţia*.

2. Că e bună ori nu e bună teoria 
cu împărţirea de acţii se va vedeâ în cu
rând. De altcum şi dsa a promis pe urmă 
acţii dela „Cordiana“. Cum rămâne deci 
cu „sinceritatea“ la un om, care una zice 
şi alta face? 0 va şti dl Petrescu. Dsa 
reproabă la alţii scăderi închipuite, pe 
cari însuşi le posede în realitate.

3. Cu privire la hotărârea conferen- 
ţei, la care se provoacă dl Petrescu, las 
să vorbiască cei competenţi, cari dau „De
clarata* adusă aici sub •/. în original şi 
e de următorul cuprins:

„Subscrişii membri ai comisiunei a- 
leasă de conferenţa preoţească şi învăţă- 
torească din Şulumberg la 20 Iulie a. c. 
în scopul iniţierii lucrărilor pregătitoare 
pentru înfiinţarea unei bănci româneşti de 
credit şi economii în Agnita, declarăm că 
la consultarea ce o am avut cu dl N. Pe
trescu în cancelaria oficiului protopopesc 
la 29 Iulie a. c., atât noi, cât şi dl pro- 
topresbiter J. Muntean, în discuţiile urmate 
ne-am arătat concilianţi, dar nu şi concesivi.

Conclus formal însă ca să sprijinim 
necondiţionat filiala „Cordianei* nu s’a 
luat şi anume din 2 motive: 1, fiindcă re
prezentantul ei nu ne a putut asigura a- 
supra îndeplinirii cererilor noastre; Sj,

*) P en tru  cele cuprinse în ru b rica  aceasta  Re- 
d acţiunea  n u  prim eşte  răspunderea.

I fiindcă ţineam a fi sub demnitatea corpo- 
I raţiunilor pe cari le reprezentam, să ne 

mulţămim cu o filială, când ştiam că opi- 
niunea publică e pentru înfiinţarea unei 
bănci centrale.

A g n ita , 23 Sept. 1906.
I. Pârău, preot. Nicolae Gavrea, par. George 
Borzca, paroh Mihail Păcală, par. Zaharie 
Muntean, învăţător. Bmil Mândocea, învăţ., 

toţi membrii în comisiune.
Şi eu mai adaug numai, că în ace

eaşi zi am ţinut şedinţă şi cu comitetul 
protopopesc; de aceea a văzut dsa mai 
mult de 5—6 persoane in casa mea. Pa
rolă nu s’a dat din nici o parte.

4. La conferenţa „convocată în 
grabă prin câteva comune* au participat 
totuşi 38 persoane cu vază şi cu avere, 
între cari advocaţi, preoţi, învăţători şi 
mireni fruntaşi. Aceştia vor fi ştiut de 
sigur ce subscriu, fiindcă s’a vorbit aci 
şi de filiala „Cordianei*. Iar dacă s’ar fi 
convocat conferenţa nu în grabă, ci pe 
răgaz şi nu în câteva, oi prin mai multe 
comune, aceea ar fi fost de sigur şi mai 
mare. Semn, că întreprinderea noastră e 
populară în ţinutul acesta.

5. Viitorul profeţit de mine, cum 
zice dl Petrescu, băncii noastre, se poate 
aplică tot aşa de bine şi la filială. Însuşi 
dsa îmi spunea în primăvară, că în anii 
primi se aşteaptă la perderi de 7—800 de 
fioreni! Aşadar în al cui hatâr face dl di
rector al „Cordianei“ un astfel de „ghe- 
şeft“? Ori doar din „ambiţie nobilă“ riscă 
dsa aşa ceva?

Cumcă dl N. Petrescu la înfiinţarea 
filialei n’a fost condus de „ambiţie no
bilă“, dar n’a fost „sincer* nici cătră pro
tectorii săi, se vede între altele şi de a- 
colo, că la consultarea ţinută în cancela
ria mea, la care însuşi se provoacă, s’a 
exprimat aşa: „Daţi’mi douăsprăzece sute 
de fioreni şi eu mă retrag cu filiala!* Şi 
dsale totuşi îi place să vorbiască de că
lare şi să deâ altora lecţii de bună pur
tare. E greu a se cunoaşte omul pe sine.

Şi fiindcă nu i-am dat ce a cerut, 
sau după conceptul dsale „nu am fost 
sincer“ — o să avem două bănci în Agnita.

7. Invitarea făcută în scris şi sună
toare pe Vineri în 1/14 Sept. la 10 ore 
a. m. am primit-o numai Sâmbătă în 2/15 
Sept. după amiazi. Cine e de vină? Ru- 
garea mi-ar fi putut-o comunica de alt
cum şi cu gura, la timp, că ambii ofici
anţi cu directorul lor împreună au trecut 
pe la locuinţa mea. Au vrut însă, cum 
se vede, să făuriască şi din cszul acesta 
armă de atac în contra mea.

La acest loc reproduc şi eu o scri
soare primită dela dl Petrescu, în cauza 
aceasta, ca să se vadă ce stil foloseşte 
dsa. Iată-o: „Odot. oficiu protopopesc gr. 
of. la mâna dlui prot. I. Muntean, Agnita. 
Am primit ştim. DV. dtto 14 Sept. şi 
conform dispoziţiei DV. vom. dă mi crdin 
parohului D. Constantinescu (eu nu i-am dat 
fără numai autorizaţie dl Petrescu îi dă 
însă ordin!) să facă sfinţirea apei în lo
calul filialei noastre.

Ne bucurăm de ştirea că dl protopop 
a primit adresa noastră dtto 12 Sept. şi a 
patra zi, pentrucă prea uşor se putea, ca 
aceea să rătăciască, în cât nici să nu a- 
jungă la destinaţie.“

Pentru sfinţirea apei la filială, în 
casă străină, am delegat un preot. La des
chiderea băncii „Frăţia“ în casele noastre 
tractuale vor servi mai mulţi preoţi, cu 
mine în frunte!

A g n ita , 23 Sept. 1906.
loachim Muntean. 

________ protopop.

Poşta redacţiei.
Sebeş. In forma aceasta nu se poate. 

Plagiatura trebue dovedită. Numai simpla 
afirmare nu ajunge.

„Eimilsion“-ul lui Scott
e totdeauna de aceiaş calitate, pentrucă la 
prepararea lui se folosesc cele mai fine ma
teriale, se întrebuinţează exclusiv numai cel 
mai prima oleu de peşte medicinal norvegian, 
deasemenea şi celelalte părţi constitutive sunt 
numai de cea mai fină calitate. De aici pro
vine şi puterea cea mare de nutrire şi vin
decare a „Emulsion“ ului Scott şi care e aşa 
de mult apreciată de domnii medici, aşa că 
azi cu preferinţă prescriu tinerilor şi bătrâ
nilor „Emulsion“ ul lui Scott ca un mijloc 
excelent de nutrire şi vindecare. „Emulsion“-ul 
lui Seott întrece în efect cu mult oleul simplu 
d e  I^ Ş te .  [252] 1 - 5

Pescarul cu batogul cel mare 
este dovada pentru adevărata pra- 

c cedură a lui Scott.
Trimiţându-se 7 5  fileri în

mărci poştale, şi amintind de jur
nalul acesta se trimit sticle de 
probă franco de cătră:

urm a iE qS ^  ® AI „Stadtapotheke.“
B U D A I E ST , IV., V áczi-utcza 34/50. 

P r e ţu l  s tic le i o r ie / in a le : cor-, 2'AO
Se capătă în toate farmaciile.
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Altoi de vânzare.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne agricole“ pune în vânzare Luni în 
15 Octomvrie n. c. dela ora 9 dimineaţa 
mai multe sute altoi, meri de 4 ani, bine 
formaţi şi de soiuri alese.

Vânzarea se face sub conducerea 
membrului din comitet, dl Teodor Andreiu, 
în grădina din Walckmiihlgasse Nr. 10, 
cu preţul dela 50 bani în sus bucata.

Sibiiu, 8 Octomvrie n. 1906.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu

p re z id e n t.  secretar

Cărţi si reviste.> »

Elemente de Geografie şi Constitu
ţie pentru şcoalele primare, de R. Vuia, 
învăţător, Arad, tipariul tipografiei diece
zane. Preţul unui exemplar 60 fileri,*

Curs practic de Aritmetică şi Geo
metrie pentru clasele V şi VI ale şcoalei 
primare, de Iuliu Vuia, învăţător, director 
şcolar. Arad, tipariul tipografiei diecezane. 
Preţul 36 fileri. *

Carte de cetire germană, cu exer
ciţii de traducere şi de conversaţie, com
puse pe baza lecturii, de Dr. loan Bunea, 
profesor gimnazial în Braşov. Manual pen
tru clasa V şi VI gimnazială. Tipariul şi 
editura librăriei Ciurcu, în Braşov. Preţul
2 cor. 50 fii. exemplariul.

♦
0 carte folositoare şi indispenzabilă 

pentru dirigenţii de coruri, elevii semina- 
riilor şi toţi amatorii de muzică este „Dic
ţionar de muzică“ de 7. Popovici, profesor 
de muzică la seminariul din Sibiiu. Preţul 
broş. K 2'50 leg. K 3 —. Se capătă la Lib
răria Archidiecesană din Sibiiu pe lângă 
rambursă sau trimiterea banilor înainte. La 
comande de cel puţin 10 ex. deodată al 
zecelea exejnplar e gratuit.

Estrase din recenziuni:
Luceafărul Nr. 18/1905 . . . .  Acest dic

ţionar... prin întocmirea lui practică e 
destinat să fie orientator sigur, cumpătat 
şi totuş larg, îndreptător cuminte, referitor 
la nomenclatura muzicală şi în toate chesti
unile ce s’ating de domeniile cântării.

Iribuna Nr. 177/1905 ....... Dl Popo
vici şi-a dat osteneala a atinge toate ches
tiunile de interes practic şi a-le tracta într’o 
formă uşoară şi la înţeles. O importanţă 
cuvenită a dat şi muzicei româneşti în ar
ticolul cântec de joc,* făcând o caracteri
zare generală şi o împărţire a cântecelor 
naţionale. De aceea dicţ onarul dluiPopo-

I viei îl recomand cu mare căldură celor in
teresaţi. (Din recenz. făcută de dl A. Se- 
quens, profesor de muzică la seminariul 
din Caransebeş).

Poporul român Nr. 73/905 . . . .  Toţi 
cei ce cântă într’un cor ori într’o orhe
stră vor face bine dacă vor ceti cât de a 
deseori dicţionarul domnului Timotei Po
povici.......

Junimea literară din Suceava Nr. 3/ 
1906.... Literatura muzicală română s’a 
îmbogăţit cu o cărticică preţioasă întitu
lată „Dicţionar de muzică“, unicul op de 
felul acesta în limba română ... Definiţiu- 
nile sunt peste tot bine determinate, pre
cise, limpezi........Cartea e instructivă şi
de mare folos atât pentru artişti cât şi 
diletanţi.

Revista muzicală şi teatrală din Bucu
reşti Nr. 13/905. O carte interesantă şi fo
lositoare este Dicţionar de muzică de Timo- 
teiu Popovici. Cuprinde explicarea termi- 
nilor tehnici de cari ne servim în _ muzică, 
tratează şi câteva cestiuni istorice, dintre 
cari sunt foarte interesante cele privitoare 
la muzica românească populară şi religi
oasă.......  *

Nr. 399—1906 pr. [251] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa a 
treia Lovnic protopresbiteratul tractului Co
baii», pe baza rezoluţiunii preaveneratului 
conzistoriu arhidiecezan din ]2 Septembre 
1906. Nr. 8647 Bis., prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolurnentele împreunate cu acest post 
de capelan, sunt jumătate din toate venitele 
parohiale fasionate la coala B., pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat, primind şi 
un ajutor iu dela stat din suma destinată pen 
tru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post au a-’şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al trac
tului Cohalm în Sighişoara (Segesvár) în 
terminul indicat, cu îndatorirea a se prezentă 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare înaintea 
alegătorilor, spre a cântă respective a ce
lebră şi cuvântă.

Cohalm, Ia 24 Septembre 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Cohalm, în conţelegere cu comitetul pa 
rohial concernent.

Dim itrie Moldovan 
protopresbiter.

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arh im andritu l N ic o d em  M u n te a n u  

cu preţul de 1 cor. 50 fii. plus 10 fii porto

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

ju v a e r lc a le , a u ră r ii, a r g in tă r ii, o r o lo a g e
- de aur şi de argint, pentru domni şi (lame ...—

toate noutăţi. '

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 2 8 -

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plâtire.

NOU!NOU!

Mijloc tonic
p ro d u c ă to r  d e  a p e t i t  ş i  în tă r i to r  d e  n e rv i

B a n c a  de  a s i g u r a r e  
—  „TRANSILVANIA“
Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 1868.

^  Primeşte în condiţii favorabile

S Ä “ asigurări contra focului şi esplosiunilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere,

SÄ*“ asigurări contra furtului prin spargere,
Q  Z ^ lt"  asigurări de grindină,

asigurări de accidente şi de sticlă. 9

Valori asigurate 105 miltone corone.
• •  e Despăgubiri prestate 7 milióne corone, o  o  •  

Fonduri de reservă şi garanţie 2  milione corone.
Informaţiuni de la D irecţiune  în  Sibiiu şi prin agen tu rile  p r in 

cipale din Arad, Bistriţa, Braşov şi Clni, cum şl prin subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 49—52

Í V V ^ V W W V V V V V V V V V V V V V V V V W V V V V V
c

A.A.dv,  ̂̂  ff -

Cruce sau stea
v AtóálíA«AfAcátíiiAidkadiiidáaa&iiáiiní̂  Itodkué

Nu e crucea lui Voltai
Patent

electro-magnetică
nr. 86967.

vindecă şi invioréza
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bole
0 ®

Nu o mijloc secffct

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că acest 
vecbi de 20 ani.

aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, îrn- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Urdut i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncar , răceală la mâni şi 
pidóre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incurse din täte părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţi unea mea şi ori-dne pâté esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului maro e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi
[2] 200 de 15 ani.

Preţul aparatului msc e c$?r. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie fóue 

slabă.
„ E sp ed ltle  d in  c e n tru  şi locu l d a  vönejare  p e n tru  ţâră şi s t r ă in ă ta te  e :

MULLER ALBERT, Budapesta, V ., s t r a d a  T a d á s z  4 2 / F  
e u l ţu l  s t r a n ia  M iál m á n .

Pentru pacienţii de stomach!
T u tu ro r  cari în urm a răcelii ori a  p rea  m aréi îm povărări a  stom achului sau prin  co n 

sum area de m âncări greu  de m istu it p rea  reci ori p rea  calde sau p rin  un  tra iu  neregu at 
’şi au  contras bólé de stomach, p re cu m :

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-so recom andă un hun m ijloc de casă, ale cărui re su lta te  escelen te  de m ulţi ani su n t deja 
p robate . A cesta este:

Vinul de burueni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este  p rep ara t din buruieni renum ite  şi recunoscute ca  tăm ăduito re, cu vin 
b u n ; în tă reşte  şi înviorăză organismul de m istu ire  al omului. V inul de buruieni delă tu ră  

conturbaţiile  de m istuire şi influinţăză pu tern ic  asu p ra  nouei form ări de sânge sănătos. I
P rin  în trebu in ţarea  regu la tă  a  vinului de buru ien i bóléié de stom ach vor fi curate în că  

în form are. Se nu  în târzie  nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Sim ptom e, ca: d u r e r i  de  
c ap , r îg ă e l i ,  a r s u r i  î n  s to m a c h , in f la m a ţii ,  a m e ţe l i  cu v o m ă r i ,  cari la pacienţi cu sufe
r in ţe  învechite ap ar cu a tâ t m ai vehem ent, d ispar adesea după câte-va b eu tu ri de vin de bu ruen i.

PnilQtinafiilp c u .urm ărjle  lo r neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
v U lld l l |J u ţ l l lC  inimă, insomnie, precum  şi conglom erarea sângelui în ficat, 

p lină  şi su ferin ţe le  hem oroidice de m ulte-ori se d e lă tu ră  iu te  cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni de lă tu ră  m istu irea  grea şi depărtăză  p rin  un  scaun uşor m aterii s trica te  din sto 
mach şi intestine.

F a (a  p a l id ă  ş i s la b ă ,  a n e m ia  ş i s lă b ic iu n i le  urm ările  unei
m istuiri re le  a form ării insuciente de sânge şi a s tă rii bolnâviciose a  ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum  şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetu l cu încetul m ulte persóne. V inul de buruen i dă slăbitei pu teri de 
tra iu  un nou şi próspet impuls. V inul de buruen i m ăreşte apetitu l, a ju tă  m istu irea şi nu- 
trirea , uşurăzâ form area şi sch im barea  m aterie i, în lesneşte form area sângelui, calm ăză nervi 
escitaţi şi creézá nouă voe de vidţă. N enum ărate  scrisori de recunoscin ţă  şi m ulţăm ită 
dovedesc acestea.

V inul de ierburi se află de vânzare în sticle f l .  1.50  şi f i .  2 .—  la farm aciile din S ib iiu , 
Tunişor, S iliş te , Ocna, S lim nie, Şeica-rnare, N ocrich, A vr ig , Tălm aciu , B o iţa , C isnădie, Poplaca, 
G urartu lu i, J in a , Poiana, M eraurea, Câlnic, L om an , P iani'l-de-sus, P e tr i fa lh i ,  Sebeşul-săsesc, 
Vtnţul-de-jos, D aia , Spring , V ingard , Ohaba, B eşineu, M iha lţ, Teiuş, P la j ,  P ănade, Ţ apu , M ediaş, 
P ir ijé t, Sân-M ărtin , lba şfa leu , B a sn a , A gn ita , Cincu-mare, B oholţ, Făgăraş, B eclean, Câmpulung, 
R ăm nic-V âlcea , C ud jir , Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, L uncani, P u j,  Ohaba, Ponor, A lba-  
Iu lia  etc. — precum  şi în tó té  celela lte  localităţi m ai m ari şi m ai mici din A rdél, U ngaria 
şi A ustria.

Farm aciile  din Sibiiu trim it 3 şi m ai m ulte sticle de vin cu p re ţu rile  originale în tó té  
ca lită ţile  din A ustro-U ngaria.

Păziţi-vă de falsificării "SKfcgl
SS se câră  anum it:

Vinul «Ie buruieni al lui m W  Hubert Ullrich.
Vinul m eu nu este o m edicină secretă. P ă rţile  lui constitu tive s â n t:  Vin de M alaga 

50,0 Sp irt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu  240,0, Sirup de frag i 150,0, S irup  de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, R ădăcină „H elen“, ia rb a  feru lu i am ericană, R ădăcina „E n tian u s“, 
„K alm us“ â 10,0. T ote aceste se am estecă. un. dem. [11] 35 -

m
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